ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чирковой Ирины Григорьевны на тему «Организация эффективного энергообеспечения агропромышленного производства Сибири» по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность; АПК и сельское хозяйство), представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук

Современные тенденции развития российской экономики предполагают необходимость модернизации национального хозяйства. Российская аграрная политика при вступлении страны во Всемирную торговую организацию (ВТО) требует существенной корректировки, предусматривающей повышение конкурентоспособности отечественных товаропроизводителей на основе изменения механизмов государственной поддержки. В целях создания благоприятных условий для ведения агробизнеса государство призвано обеспечить российских производителей субсидиями посредством мер «зеленой корзины».

Действующая в настоящее время Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия включает подпрограмму «Техническая и технологическая модернизация, инновационное развитие». В рамках указанной подпрограммы намечено снижение энергоемкости производства отраслевой продукции за счет модернизации систем энергообеспечения села с широким использованием средств малой энергетики, возобновляемых и местных энергоресурсов, внедрением энергосберегающих технологий.

Разработка этого направления получила в диссертационной работе свое развитие, что нашло отражение, в частности, в обосновании конкретных программных мероприятий по организации эффективного энергообеспечения агропромышленного производства, которые можно считать своевременными и актуальными.

В диссертации раскрываются методологические подходы к исследованию сущности, факторов и этапов трансформации экономических отношений участников процесса энергообеспечения в целях выявления потенциала повышения энергетической эффективности отраслевого производства.

Обосновано, что в рамках реализации программы по развитию АПК целесообразно осуществлять поддержку деятельности по повышению энергоэффективности за счет мер «зеленой корзины», предусматривающих стимулирование инновационного и усиление экологического факторов ведения сельского хозяйства.

В работе дана оценка эффекта предлагаемых программных мероприятий в деятельности систем энергообеспечения и поставщиков энергооборудования, что способствует усилению конкуренции на рынке средств производства, ориентированного на энергообеспечение сельских потребителей.

В исследовании особое внимание уделено совместному использованию централизованной, локальной и автономной систем энергообеспечения и диверсификации структуры энергоносителей.

Положительно оценивая диссертационную работу Чирковой И.Г., следует отметить следующее замечание.

■ Рынок агропродовольственной продукции сам по себе неустойчив, поскольку на него воздействует множество факторов, помимо энергопотребления, энерговооруженности и энергоемкости. Из чтения автореферата следует, что в работе основное внимание автора было сфокусировано на аспектах энергообеспечения и, вероятно, недостаточно внимания было уделено влиянию рыночных факторов. Возможно, для этого следовало исследовать динамику энерговооруженности или энергопотребления вместе с динамикой цен на соответствующие виды продукции. Представляется, что это могло натолкнуть автора на интересные выводы и обобщения. В частности, из первой регрессионной модели (стр.24) следует, что производство продукции зависит от энерговооруженности и поголовья, а как же цена - «путеводная звезда» для производителей?

Несмотря на сделанное замечание, в целом автореферат Чирковой И.Г. в полной мере раскрывает содержание диссертации, которая отвечает критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842) п. 9, 10, а ее автор Чиркова И.Г. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность; АПК и сельское хозяйство).

Руководитель отдела регулирования аграрных рынков, ФГБНУ ВИАПИ им.А.А.Никонова, д.э.н.

К.Г. Бородин

Подпись руководителя отдела регулирования аграрных рынков, д.э.н. Бородина Константина Григорьевича заверяю. 27 апреля 2015 г.

Руководитель отдела кадров ФГБНУ Всероссийский институт аграрных проблем и иниим. А.А.Никонова.

Н.С.Скоморохова

107078, г. Москва, Большой Харитонвевский пер. д.21, стр.1, e-mail:

viapi@mail.ru; info@viapi.ru, тел. 8-495-621-55-23, 8-916-656-66-31